

# Debreceni független Újság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.-félre 14.-negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hetfo kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: ferenc József út 49. Telefon számok: 19-20 és 32-12

## Ma féláru szelvényes nap az Apollóban

### Közbeszélés

A statisztikai könyvek legtöbbször érdekesítőbbek, izgalmasabbak, lenyűgözőbbek a legszenzációsabb detektívregényeknél is. A jól megszerkesztett statisztikai könyveknek lelke van, vérkeringése és perspektívája: olyanok, mint egy precíziós látszó, amely a legtávolabbi eseményt is az orrunk elé hozza és hűsége tükröképét mutatja a kornak, melyben élünk.

Most jelent meg Budapest statisztikai könyve az 1931. esztendőről. Ezer és ezer adatot dolgoztak fel benne a tudósok megbízható pontosságával a statisztikai hivatal tisztviselői. Mi most csak egyetlen számot ragadunk ki a végtelenül kigyózó számsorokból, de ez a szám elég ahhoz, hogy a reflektor éles sugárkévével világítsa meg azt a veszedelmet, amelyben évről-évre mélyebbre süllyed a polgári társadalom egyik legerősebb tartóoszlopa: a család.

Tavaly tizenhat és félezer gyermek született Pesten és minden ötödik újszülött törvénytelen volt.

Ez a megdöbbentő adat egyik legcsúfabb seb a mai magyar élet homlokán. Elszörnyesztő és visszataszító. Aki tudja azt, hogy a mai társadalomban mi a sorsa egy törvénytelen gyermeknek s aki azt is tudja, hogy az erkölcsstelenségnek és nyomornak mekkora hulláma önti el a kort, amelynek szemlélői vagyunk, az könnyen lemérheti a zuhanásnak azt a mélységét, amely a főváros morális és szociális viszonyait jellemzi. A nincstelenség, a könnyelműség és a bűn: ez a hármas eredője annak, hogy Budapest minden ötödik gyermek a társadalmi számkivettség szegénységén látja meg a napvilágot és olyan tehetéssel indul az életnek már egynapos korában, hogy származását egész életpályája alatt úgy cipeli majd magával, mint egy nyakára kovácsolt malomkővet.

Az igazi fajvédelem és a jelszavas fajvédelem között van egy kis különbség. Ennek a problémának a megoldása pedig az igazi fajvédelem feladata.

A nyomor, a könnyelműség és a bűn: ez a hármás kór marcangolja a családi élet szentségét. És a statisztika évről-évre romlik. Hiába prédikálnak a papok a templomban, hiába menydörögnek a politikusok a hordó tetején, hiába szónokolnak a jótékony nőegyletek elnöknői a műsoros táncestélyeken — ez mind kevés. Az ördögűzéshez ma már kevés a tömjén, a Család megvédéséhez, körülbástyázásához, tisztántartásához ma már nem elég a szó. A családi élet régi szilárdságának, fényének és tekintélyének visszaállításához tetelre volna szükség. A nyomor ellen az egyetlen fegyver: a kenyér; a könnyelműség ellen: a vezető osztályok példaadóan erkölcsös élete; a bűn ellen pedig: a tiszta, puritán közélet.

A betegséget már ismerjük s tudjuk azt is, hogy mi lehet a gyógyszer. Az ország élén álló orvosok dolga, hogy gyógyszert — ha kell — erőszakkal a beteg szájába kényszerítsék.

### A vidék tovább fizeti a drága szénárakat

Budapesten leszállították a szénárakat, vidéken „kényszerintézkedésekre” lenne szükség

Budapest, december 2. Az országos kartellelles liga küldöttsége kereste fel ma délben Fabinyi Tihamér kereskedelmi minisztert. A küldöttséget Biedermann Imre báró és Brogly József képviselők vezették. A szénügyben adtak át memorandumot a kereskedelmi miniszternek, amelyben azt kérték, hogy a szénárleszállítást, amely ezidő szerint csak Budapestre vonatkozik, terjessze ki a vidékre is, de legalább Budapest környékre. Kérték továbbá,

hogy a kartellelles liga is beküldhesse képviselőit a kartellbizottságba és az árelemző bizottságba.

Fabinyi kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy kényszerintézkedésekre lenne szükség, ha a bányákat, illetve a szénvállalatokat a vidéken is ármérséklésekre kívánják szorítani. Ezek a kényszerintézkedések pedig pillanatnyilag munkáselbocsátásokat vonnának maguk után. Ötven bányavállalattal szemben ilyen intézkedés foganatosi-

tása most komoly nehézségbe ütközne. Mindenesetre megvizsgálja a kérdést és elsősorban a környékbeli irányárakat fogja tanulmányozni. Ami azt illeti, hogy a kartellbizottságban és az árelemző bizottságban is képviseltethesse magát a kartellelles liga, azért nem valószínű, mert ezek speciálisan szakbizottságok, amelyekben amugy is képviselve vannak a ligában tömörültek is.

## Életfogytiglant kapott a mikepércsi gyilkos

Hidegen, nyugodtan mondta el Cseh Ferenc a gyilkosság vérfagyasztó részleteit: hogy verte agyon a könyörgő asszonyt s amikor hallotta, hogy hörög, mint ásta ki a trágyadomb alól, hogy elvágja a nyakát — Nem érdemli, hogy éljen az emberi társadalomban — mondta az ügyész — A gyilkos szerelmese a folyosón sikoltzott és őrvöngött idegrohamában az ítélethirdetés alatt — Cseh Ferenc megnyugodott az ítéletben, de kérte, hogy még karácsony előtt szállítsák fogházba

A debreceni törvényszéken dr. Rézler Ervin tanácsa pénteken délelőtt tartotta meg a főtárgyalást Cseh Ferencnek az ügyében, aki szeptemberben Mikepércsen megölte régi szeretőjét, Szatmári Zsófiát, azért, hogy új szeretőjével, Bakó Katalin szakácsnővel békésen élhessen. A gyilkossági bűnper iránt páratlan érdeklődés nyilvánult meg és a törvényszék épületét elárasztották a kíváncsiak tömegei, akik között rendőrszakasz tartotta fenn a rendet. Kilenc óra előtt néhány perccel vezették elő a fogházból az erősen megbilincselte Cseh Ferencet. Daróc rabruhában, büszke tartással ment a gyilkos szuronyos örei között végig a folyosón, melyet szorongásig megtöltöttek a tárgyalóteremből kinrekedt

kíváncsiak. Cseh Ferenc arca frissen borotvált, bajusza huszárosan felfelé pederve, szeme rávillan az egyik csinos fiatal leányra, aki eljött a törvényszékre megnézni a gyilkost. Semmi nyoma a megbánásnak, inkább egy hetyke, duhajkodásra kész legény benyomását kelti. Szeretne nagyokat lépni, de a kéz- és lábbillincsek csörögve rántják vissza nekilendülő lábát.

Az egyik fogházór nevetve mondja: — Olyan ez, mint a bika, ha bezárva van, csendesen gunnyaszt, de ha szabadra kerül, mindjárt villog, oszt szaladna, ha tudna!

TISZTELGÉS A KÖZÖNSÉG ELŐTT.

A zsúfolt tárgyalóterem tompa mo-

rajlással fogadta a gyilkos belépését, akit meglepett a sok ember és zavarában bakancsát összecsapva, tisztelgő állásba merevedve fordult a hallgatóság padscrai felé. A fogházőröknek kellett visszafordítani a bírói emelvény elé.

### BÜNÖS VAGYOK!

A gyilkos a bíróság bevonulását nyugodtan állva fogadta és bátran néz farkasszemet a tanács tagjaival. Rézler Ervin dr. tanácselnök kérdésére határozott hangon, szinte diktálva mondja: 1902-ben születtem Nagykágyán, Bihar-megyében. Katona voltam, vagyonom nincsen. Anyám meghalt, apámról nem tudok semmit, lehet, hogy az is meghalt már. Román állampolgár vagyok,



— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy béli működésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egyhangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevezethető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.



— Kérdezte, hogy agyonütöttem, hogy nincs már a földön? Azt mondtam, semmi köze hozzá.

**NEM VERTEM UGY EL, AHOGY KELLETT VOLNA.**

— Igaz az, hogy úgy elverte egyszer a Zsófit, hogy klinikán ápolták utána?  
— Nem vertem el, ahogy kellett volna, mert akkor nem járt volna úgy utánam, mint a puli kutya.

— Augusztus 20 óta foglalkozott azazal a gondolattal, hogy megöli Zsófit?  
— Igen.

— Tudta, hogy milyen levél volt a megölt nő harisnyájában?  
Nem tudtam, csak a rendőrségen mutatták meg. Az én piros ceruzámmal írta, de nem tudom elgondolni, hogy mikor írhatta a levelet.

— Ezt írta: „Cseh Ferenc ütött agyon, azt vegyék elő, Bakó Katalin lakik a Csapó ucca 59. alatt.” Látja, az a szegény nő megsejtette, hogy milyen szándéka van és halálfelelősködésben írta ezt és rejtette el.

— Tudta, hogy milyen levél volt a megölt nő harisnyájában?  
Nem tudtam, csak a rendőrségen mutatták meg. Az én piros ceruzámmal írta, de nem tudom elgondolni, hogy mikor írhatta a levelet.

— Ezt írta: „Cseh Ferenc ütött agyon, azt vegyék elő, Bakó Katalin lakik a Csapó ucca 59. alatt.” Látja, az a szegény nő megsejtette, hogy milyen szándéka van és halálfelelősködésben írta ezt és rejtette el.

**A gyilkos szerelmese borzad az áldozat fényképétől**

Az élnők az orvoszakértői vélemény során felmutatja a vádlottnak a fényképeket, amelyek a rothadásnak indult, megskalpolt holttestet ábrázolták. Cseh Ferenc

kezébe veszi a borzalmas képet, nyugodtan nézegeti és egy arcizma sem rándul.

Bakó Katalin 35 éves szakácsnő tanuvallomását nagy figyelemmel hallgatták. A riadt, alacsonytermetű, hosszuhajú nő alig mer válaszolni az élnők kérdéseire, de amikor Szatmári Zsófiára kerül a szó, hirtelen megélnékiül és szaporán mondja,

hogyan bántotta, gyalázta, vezekedett vele.

A vádlotról nem mond semmi rosszat. Szeretné védeni, mert még most is szerelmes belé.

A vallomását hirtelen félbeszakította, eltakarta arcát és kérte az élnőköt, hogy tegye el az agyonvert nőről készült felvételeket előle.

A képeket eltették, mire elmondta még, hogy Cseh Ferenc csak tréfából említette előtte, hogy elteszi láb alól a Zsófit. Azt a vádat, hogy ő biztatta volna Zsófi el- len, visszautasította.

Sári Istvánné tanu arról tett vallomást, hogy Cseh Ferenc és Szatmári Zsófi rosszul éltek egymással. A férfi csapodár volt, a nő belebolondult és féltékeny volt. Többször megverte Cseh a nőt, úgy, hogy annak kékfoltos volt a teste.

**SÜLYOS TANUVALLOMÁS BAKÓ KATALIN ELLEN.**

Miklós György tanu szerint Szatmári Zsófia le akarta forrázni Bakó Katalint. Hallotta a tanu, hogy

Bakó Kati háromszor három deci bort fizetett Cseh Ferencnek, hogy verje agyon a Zsófit, ezt részegen elbeszélte Cseh Ferenc.

Tud a tanu arról is, hogy Bakó Kati lejárt a tejsarnokba Cseh Ferenchez és azért vesztekk össze sokszor a Zsófiával.

Cseh Ferenc a tanu vallomására megjegyezte, hogy ő nem emlékszik arra, hogy bort kapott volna azért, hogy agyonverje a Zsófit.

Megyeri Juliánna tanuvallomását felolvassa a bíróság. Ez a tanu vallja, hogy előfordult:

napokig bezárva tartotta szeretőjét Cseh a lakásban, nehogy mutogatni tudja sebeit.

Bakó Katalin volt a tanu szerint a baj

oka, az beszélte tele Zsófi ellen Cseh Ferenc fejét. Szatmári Zsófi nem érdemelte meg, hogy rosszul bánjon vele Cseh Ferenc, mert egész nap éhezett, csak a férfinak legyen vacsórára való.

Haas Adoltné, Pacsirta uccai háztulajdonosnő elmondotta, hogy az ő házából indultak Cseh Ferenc és Szatmári Zsófia, akik 8 napig a mosókonyhájában laktak.

Cseh Ferenc mondta, hogy munkába viszi a Zsófit és együtt foglalkoznak vidéken lakni.

Özv. Szabó Mihályné és Nagy Lajos miképérsi lakosok elbeszéltek, hogyan találták meg a hajnélküli holttestet a trágyadombba ásva. Elmondták, hogy sok fekete haj és fejbőr volt szétdobálva a kaszálnál a trágyadomb mellett.

**A gyilkos nyugodtan hallgatja a vádbeszédet**

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Eöry Kálmán ügyész tartotta meg az alapos, súlyosan megokolt vádbeszédét, hangoztatva, hogy teljes mértékben igazolva lett az előremegfontoltság. Kérte a bíróságot, hogy a törvény teljes szigo-

**1-24-ig világvárosi áruházak**

mintájára — eddigi vásárait mind felülmuló

**hatalmas árukészlettel**

és az eddigi olcsó árait nagy mérvű leszállításával — rendezem meg

**feltűnést keltő**

**karácsonyi vásáromat,**

melynek keretében óriási méretű

**maradék vásárt**

is rendezek, amit mindenkinek saját érdeke megtekinteni.

**KLEIN DIVATHÁZ**

(ezelőtt Ecker, Klein, Sugár)

**Piac u. és Szent Anna u. sarok**



rát alkalmazza, mert az ilyen ember, mint

Cseh Ferenc, nem érdemli meg, hogy éljen az emberi társadalomban.

Az ügyész halálbüntetést kérő vádbeszédét nyugodtan hallgatta meg a gyilkos, csak Bakó Katalin sirt fel keservesen.

Dr. Asztalos István védő enyhe büntetés kiszabását kérte, hangsúlyozva, hogy a szerelmes nő üldözése elkeserítette és

lelki kényszer elé állította Cseh Ferencet.

**Eletfogytiglan**

A bíróság fél két óraker hirdette ki az ítéletet, amelynek értelmében Cseh Ferencet gyilkosság büntetése miatt életfogytiglani fegyházra ítélték.

Az elítélt felemelt fővel, halálsápadt arccal fogadta az ítéletet.

Bakó Katalin elájult,

ugy kellett kivinni rendőröknek, fogház-öröknek. A folyosón élesztgették a vergődő nőt, mialatt

Cseh Ferenc bejelentette, hogy megnyugszik az ítéletben, csak azt kéri, hogy még az ünnepek előtt vigyék el Debrecenből.

Az ügyész a halálbüntetés nem alkalmazása miatt fellebbezést jelentett be. A védő enyhítés miatt fellebbezett.

Cseh Ferencet visszakísérték a fogházba, a tárgyalóteremből eltávoztak a hallgatók, csak

az oldal folyosón sikoltozott és dulakodott a rendőrökkel idegrohamában a szerelmes Bakó Katalin,

aki magához térve eszméletlenségéből, mindenáron látni akarta még szerelmest: a gyilkost.

Bence Mihály.

**Elfogtak egy betörőt, aki lopott cipőket akart eladni**

Pénteken délelőtt Glück Hermanné Bádógos ucca 2. szám alatti ócskásüzletében egy gyanús külsejű fiatalember két pár új cipőt kínált megvételre. Glückné gyanút fogva igazolásra szólította fel vendégét, aki sértődötten sarkon fordult és az igazolást megtagadva kijelentette, hogy csak olyan helyen hajlandó a cipőket eladni, ahol nem gyanakszanak a rendes emberre.

A fiatalember azonban nem tudott megugrani, mert Glückné bezárta előtte az ajtót és segítségül hívta éppen az üzletben levő fivérét. A pörüljárt eladó mindenáron szabadulni akarván az üzletből, dulakodni kezdett, de közben megérkezett a rendőr is, aki az ismeretlen fiatalembert bekísérte az ügyeletre. Földi Mihály detektív hamarosan kiderítette hogy a gyanús alakot Loós Imrénének hívják, 23 éves asztalossegéd és Hajduszentpéter legutóbb háromszor is követelt el betörést Löwi Jenő kereskedő kárára.

A rendőrség most Loós Imre bünlajstromának összeállításán fáradozik, a betörőt addig is őrizetbe vették.



— Megnyitott a városi népkonyha. A városi népkonyhaüzem mai napon megnyitott, egyelőre csak a Bocskay-téri Népházban. Igényjogosult inségesek, valamint az állandó segélyes szegények jegyeiket átvehetik a népjóléti hivatalban.

Dicső!

Gazdaságosi

Szép!

„KALOR”

salgótarjáni folytonógó kályhái

kapható

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésében DEBRECEN

Móra Ferenc  
diszdoktor

Móra Ferencet, a közismert és közkedvelt elbeszélőt, a legnépszerűbb tárcáiról tiszteletbeli doktorrá avatja a szegedi Ferenc József tudományegyetem.

Alljunk meg egy pillanatra ennél az egyetem- és irodalomtörténeti jelenség-nél, mert ez megérdemli a figyelmünket nem is egy, hanem több, legalább is két szempontból.

Kétségtelen előttünk, hogy ez a megtiszteltetés nem a Somogyi-könyvtár és a városi múzeum igazgatójának szól, t. i. Móra Ferencnek ez a polgári állása, hanem szól a magyar szépirodalom művelőjének, az alföldi magyar élet művészi rajzolójának, a tanyavilágban élő egyszerű, de örökké érdekes emberek költői bemutatójának, a magyar életkép és novella Mikszáthra és Gárdonyira emlékeztető új mesterének. — Móra Ferenc diszdoktorsága tehát azt jelenti, hogy a tudomány zászlót hajt a szépirodalom előtt, hogy az egyetem komoly tudósai maguk mellé ültetik, magukkal egy sorba helyezik a közönség mindennapi szórakoztatóját, az egyszerű szépirót.

De Móra Ferencről, a szépirótól nem lehet elválasztani Móra Ferencet, a hírlapírót. Móra Ferenc kora ifjúságában beállott az újság szolgálatába, már 30 évvel ezelőtt ott ült vagy egyik, vagy másik szegedi hírlap dolgozóasztalánál, az utóbbi években pedig rendes dolgozó társa a legbaloldali polgári magyar hírlapnak, a *Világhöl* lett *Magyar Hírlap*nak. A *Magyar Hírlap* vasárnapi számainak legfőbb ékességei, bizonyára egyúttal legsikeresebb reklámjai Móra Ferencnek változatos tartalmú cikkei, ezek a legújabb szerzői tárcák, amelyeket, ha akár csak szellemi csevegések, vagy derűs, tréfás mókák, akár keserű humorral átitatott rajzok és életképek, várva-vár és gyönyörködve olvas nemcsak a *Magyar Hírlap* tekintélyes előfizető tábora, hanem e táborhoz csupán vasárnaponként szegődő nagyszámu művelt közönség is.

A szegedi tudományegyetem a maga elfogulatlanságáról, magasabb rendű értékéről semmivel sem lehetett jobb és fényesebb bizonyítást, mint hogy a diszdoktori diplomát a hírlapírótól, a nénelv körökben destruktívnek kikiáltott *Magyar Hírlap* rendes dolgozó társától sem sajnálta.

Mikor mindezt megállapítjuk és mikor Móra Ferencnek mára, éppen Ferenc napjára tett diszdoktorrá való avatását a tudomány és szépirodalom testvéri ölekezésének, a magyar szellemi élet méltó ünnepeinek nyilvánítjuk, legyen szabad ezt a rövid elme-futtatást egy rövid kérdéssel bevégeznünk, amellyel talán nem rontjuk az ünnepi hangulatot.

A debreceni Tisza István tudományegyetem mikor látja eljöttnek az időt, hogy hasonló megtiszteltetésben részesítsen egy debreceni írót, mondjuk: *Oláh Gábor*t, a költőt, a regényíró, aki azonfelül irodalomtörténetíró és esztétikus is?

K. A.

Vásároljon hirdetőnkél!

Az egyetemi ifjuság  
tüntetése az erdélyi vérlázító  
események miatt

A debreceni Tisza István Tudományegyetem és a Gazdasági Akadémia bajtársi egyesületei ma nagygyűlésen tiltakoztak a kolozsvári események ellen.

A diákok a Horthy Miklósné leánykollégium előtt gyülekeztek pénteken délelőtt és onnan vonultak át az egyetem központi épületének üvegudvarába. Az egyetemi rektort és az egyetemi tanácsot bajtársi küldöttség kérte fel a nagygyűlésen való megjelenésre és hatalmas éljenzéssel fogadták az érkezőket.

Elsőnek Tóth Tihámér kerületi vezér

szólt fel és elmondotta, hogy a magyar nemzeti diákszövetség tagjai csütörtökön felvonultak a budapesti román követtség palotájára elé és ott elénekeltek a Himnuszot.

— Ha van pofon — mondotta — amelyet egy nép számára adtak, akkor ezt a pofont az oláhok most megkapták tőlünk.

Ezután a nagygyűlés táviratilag üdvözölte Gömbös Gyula miniszterelnököt, majd a Szózat eléneklésével véget ért.

Megtörtént Falk Lajos  
a kereskedelmi és iparkamara volt alelnöke

Egy régi kereskedő és iparos család sarja hunyt el december hó 2-án délután 3 órakor 80 esztendőskorában Falk Lajos személyében. 1852-ben született Debrecenben és élete összeforrt Debrecen város kereskedelmének és iparjának a XIX. század második felében bekövetkezett nagyarányú fejlődésével. Középiskoláit a debreceni Kollégiumban végezte, a felsőkereskedelmi iskolát pedig Leipzigban és Prágában. Iskolái elvégzése után Bécs és Budapest nagyobb bankházaiban gyakornokoskodott. Majd hazajött Debrecenbe, ahol a 39-ik gyalogezredben egyéves önkéntes évet szolgált mint a 39-ik gyalogezred katonája, résztvett a boszniai okupációban. A maglaji ütközetben súlyos combblesszt kapott, kiténtették és tartalékos hadnaggyá léptették elő.

A Falk-cég 1850 óta működik Debrecenben s a céget az elhunyt édesatyja, Falk Antal alapította és vezette. Nagy áruüzleteket bonyolított le a cég úgy export, mint import viszonylatban, Bécsben és Prágában külön fiókot tartottak. A cég nagyságára jellemző, hogy ma is meglevő könyve szerint évi 40.000 forint forgalmat bonyolított le, ami a mai pénzérték szerint igen tekintélyes összeg, mert több száz ezer pengőt jelent. Alkalmazottainak száma 28-30 volt. A cégbe az elhunyt Falk Lajos 1875-be került be s a cég neve ettől az időtől fogva Falk A. és Fia. A cég ekkor nemcsak áruüzlettel foglalkozik, hanem erdőkitermeléssel Szinérváralján, Kardón barnaszénbányákkal. A háziipar fejlesztésében is részt vesz, mert a cég a hajdunánási szalmakalapipar alapját vetette meg. 1886-ban Falk Lajos a bajor eredetű Knoll Pál kefényhelyét veszi meg, amely eleinte a Miklós ucca 44. szám alatti háznál működött, majd öccse, Falk Ármán a műhelyt modernizálta, gyárrá fejlesztte ki, amelyből a Falk Ármán és Társa cég nőtt ki. A gyár a háború után fuzionált a Stern-féle kefénygyárral és kitűnő gyártmányainak világhírnevet szerzett.

Nem volt azonban a gazdasági életnek olyan ága, amelyben Falk Lajos nem jelentkezett volna. 1880-ban banküzletet alapított, amelynek Budapest, Bécsben és Prágában fiókjai voltak. A banküzlet olyan hatalmasan fejlődött, hogy a jelenlegi Mentze-cég helyén működő áruüzlet visszafelépült, illető-

la BORSODI SZÉN — — P 3.—  
la CSERHASABFA — — „ 2.80  
la APRITOTT FA — — — „ 3.20  
Központi Tüzifa és Szénkereskedelmi  
Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. sz.  
Telefon: 10-24.

leg csak helyet változtat, mert Falk Ottó és Imre vezetik az áruüzletet tovább és Kassán fejlesztik ki nagyban a Falk-cég áruüzletét.

A Falk-cégnek ekkor senior főnöke, Falk Lajos sokoldalú tevékenységének megfelelően az érdekképviselői életben is szerepet játszott. Már 1884-ben a Debreceni Kereskedő Társulat választmányi tagja, 1883-ban az Iparoskör alapító tagja, 1906-tól 1912-ig az OMKE fiókjának az elnöke, 1900-ban

A megriasztott betörők fenyegető  
levelet küldtek az István-malom  
éjjeli őrének

Különös látogatói voltak a héten az István gőzmalomnak. A malom éjjeli őre zajra lett figyelmes és tüzetesen átvizsgálva az udvart, több sötét alakot vett észre, akik éppen a fákamrát és a tyukol ajtaját feszítették. Az éjjeli őr rámondott a hivatan vendégre, de ezek sem voltak szivbajosak és csunya káromkodással válaszoltak.

A betörők elszántságát látva, az éjjeli őr három riasztó lövést adott le, mire a betörők elmenekültek.

Az éjjeli őr már el is felejtette az éjszakai kalandot, de tegnap egy levelet kapott a következő tartalommal:

Mélyen tisztelt bátyám!

Azon éjjelen az utánam küldött kis csomagot megkaptam. Nagy nehezen tudtam magammal vinni. Legyen egész nyugodt, ha meggyógyulok, vissza fogom adni ott, helyben, csak alkalom legyen rá.

Ez a levél arra mutat, hogy egy eltévedt golyó megsebezte valamelyik betörőt, aki most bosszút forralva megfenyegette az éjjeli őrt.

Az éjjeli őr a fenyegető levelet felvitte a rendőrségre, ahol most íróját nyomozzák.

Hajduszoboszló hét éven  
át százezer pengővel  
törleszti adósságait

Ismeretes, hogy Hajduszoboszló város az utolsó időkben nagy anyagi nehézségekbe került, amelynek legyőzésére ugyan a város vezető polgársága mindent elkövetett, azonban a küzdelmek nem hoztak eredményt. A városnak egyik legnagyobb hitelezője a Ganz és Társa gyár, amelynek követelése megközelíti a 800.000 pengőt.

Hosszu várakozás és tárgyalás után végre a város képviselő testülete olyan határozatot hozott, hogy a hitelezővel bírói egyezséget köt. Erre vonatkozó határozatát a vármegye is jóváhagyta és a bírói egyezség ügyét miniszterközi értekezlet is letárgyalta és az

egyezségi feltételeket megállapította, amelyeket a hitelező cég is elfogadott. A belügyminiszter most értesítette Hajdúvármegye alispánját, hogy az erre vonatkozó határozatot jóváhagyta és így a bírói egyezség most már megkötődött. Az egyezség szerint Hajduszoboszló hét éven át 100.000 pengőnként tartozik fizetni az adósságot és amennyiben még valami fennmarad, akkor azt a nyolcadik esztendőben fizeti meg.

REGÉN ÜRESEN ALL LAKÁSA?

Hirdessen a Független Újságban, biztosan talál lakót.

Vásároljon

**Skrek Lipót r. t.**  
budapesti

orth. שר שאלמיגר פיokjában  
Piac ucca 7.,

ahol az összes

finom felvágottak, virsli-  
különlegességek eredeti  
gyári árban kaphatók.

Virsli- és huskonzervek

## 64 százalékos lesz a pótdadó,

mert 1.506,653 pengő Debrecen város költségvetési hiánya — 169.528,000 pengő Debrecen vagyona, amire 38.412,018 pengővel tartozik

Megírta a Független Ujság, hogy Ary Lajos főszámvévo a takarékosági bizottság tárgyalásai után átalakított költségvetéssel is elkészült és a nagyszabású munkát kinyomtatásra adták ki. A kinyomtatott költségvetés — külön hatalmas füzetben a költségvetés maga és külön az indoklás — két hatalmas kötetben most már el is készült és azt a bizottsági tagoknak most küldik szét. A szakzerű munka, amely szakszerűség és áttekinthetőség szempontjából is igen ismerésre méltó és nagy felkészültséget és tudást, szorgalmat és odaadó munkaságot kívánt meg a számvévoésig tisztikarától.

A költségvetést a főszámvévo a következő jelentéssel terjesztette be a polgármesterhez:

Méltóságos Polgármester Ural

Debrecen sz. kir. város házipénztárának és önálló vagyongazdálkodási intézményeinek, továbbá a tulajdonában és kezelésében levő nagyobb különálló alapok és alapítványok 1933. évi, a m. kir. belügyminiszter urnak az 1927: V. törvény-cikk végrehajtása tárgyában kiadott 42.200-1927. számú körrendelete és a takarékosági bizottság javaslatainak figyelembe vételével összeállított költségvetését tisztelettel beterjesztem.

Debrecen sz. kir. város házipénztáránál: a) Fedezet I. csoport. Általános igazgatás 2.508.964 P. II. csoport. Közegészségügy 545.766 P. III. csoport. Közművelődés, vallás 156.571 P. IV. csoport. Szegényügy és népjólét 108.153 P. V. csoport. Közélemezés 488.943 P. VI. csoport. Városépítés, utcák, terek, járdák gondozása 180.845 P. VII. csoport. Vagyongazdálkodás 3.183.423 P. VIII. csoport. Hitelügylek 2.430.436 P. Összesen: 9.603.101 P.

b) Szükséglet I. csoport. Általános igazgatás 2.865.858 P. II. csoport. Közegészségügy 737.170 P. III. csoport. Közművelődés, vallás 1.524.524 P. IV. csoport. Szegényügy és népjólét 287.932 P. V. csoport. Közélemezés 278.056 P. VI. csoport. Városépítés, utcák, terek, járdák gondozása 677.620 P. VII. csoport. Vagyongazdálkodás 2.439.373 P. VIII. csoport. Hitelügylek 2.121.465 P. Összesen: 10.931.998 pengő.

Költségvetési hiány: 1.328.897 pengő, amely az összes bevétel 13,84%-a.

A számbavehető és a fentebbiekben ismerttetett szükségleti és fedezeti tételek egybevetése után tehát megállapítható,

**Mélyen leszállított árak, kitűnő jó borok**

Szombat, vasárnap, szerdán reggel 5 óráig nyitva.

**GOLDSTEIN, Kilyó u. 12.**

hogy: a) Debrecen sz. kir. város háztartásánál az 1933. évi költségvetési hiány 1.328.897 pengő; b) Debrecen sz. kir. város önálló vagyongazdálkodási intézményeinél az 1933. évi költségvetési üzemi felesleg 260.672 pengő; c) Debrecen sz. kir. város tulajdonában és kezelésében levő nagyobb különálló alapok és alapítványoknál az 1933. évi költségvetési hiány 1.506.653 pengő.

Debrecen sz. kir. város háztartásánál a fentiek szerint jelentkező 1.328.897 pengő költségvetési hiány a községi pótdadó alapját képező házadó, földadó, társulati és tantiéme adó 1932. évi 2.202.836.97 P kivetése után az előrelátható csökkentés-

## Csak két választás lehetséges: revízió, vagy a háború!

— mondta Eckhardt Tibor a parlamentben

Budapest, december 2. A parlament pénteki ülésén a napirendi vita során

Eckhardt Tibor szóba hozta a kolozsvári román zavargásokat, amelyeket a román kormány hatalmi eszközökkel és pénzzel rendezett. Ma már az egész művelt világon tudják, hogy a magyar-kérdés olyan seb Európa testén, amelyet meg kell gyógyítani. Csak két választás lehetséges: revízió vagy a háború! Mi minden eszközzel el akarjuk kerülni a háborút, de Titulescu román külügyminisz-

ter vagy tudatosan, vagy tudatlanul a háborús politikát készíti elő ilyen események szításával.

Dinnyés Lajos: A Schneider-Creusot francia ágyugyár megbízásából!

Eckhardt Tibor: Azt izeni a határon túl lakó testvéreinknek a magyar parlament, hogy még súlyos idők fognak következni, de ezek az események csak meggyorsítják majd a teljes felszabadulást.

## Leszállította helyárait a színház

Kardoss Géza színházigazgató pénteken nagyon érdekes hírdetést adott ki. A hírdetésben közli Debrecen város közönségével, hogy az amugy is elég alacsony árban megállapított színházi helyárait ismét leszállította, úgy hogy ma már egy hétszemélyes családi páholy 12 pengő árától kezdve a karzat álló 16 filléres áráig a legméltányosabb árban lehet jegyet váltani és valóban olyan árakon lehet színházba járni, amit kulturigénynek kielégítése és a nehéz helyzetben lelkiállapotának megnyugtatója, kedélyének ideig-óráig való felvidítése érdekében mindenki áldozhat. Valóban ugy van e helyárrakkal, amint az igazgató közlésében mondja, ezek a legolcsóbbak talán az egész világon. Ezek az árak talán, sőt egészen bizonyosan ösztönzésül fog szolgálni mindenkinek, hogy látogassa azt a színházat, amely ezzel is bebizonyította, hogy a közönség szemből áldozatkész és hogy nemcsak művészet terén, de a gazdasági téren is nyújtani akar

és tud valamit közönségének. Az árszállítás értékét emeli az a körülmény is, hogy az igazgató a helyárok mellett most nem hagyott meg semmiféle különvelejártót, pótlékot, hanem az ujonnan megállapított árakon már bennfoglaltatnak a színházvezetésű pótfillérek, a vígjalmi adó és a forgalmi adó is, úgy hogy a leszállított árakhoz semmiféle pótlék fel nem számítható. Pedig ezek a pótlékok tekintélyes összegre rughak, amennyiben az igazgatónak a most megállapított legmagasabb földszinti helyárból, az 1 pengő 80 fillérből 21%-ot kell különböző címen kifizetni és csak a megmaradó 79% lenne az övé, ha még további filléreket is nem kellene a nyugdíjgyűlésnek levonnia. Megérdemli a színház és az igazgató, hogy ilyen áldozatkész elismerésre is legyen és ez az elismerés abban nyilvánuljon meg, hogy a közönség látogatja a színházat.

Vásároljon hirdetőinknél.

**CREPE, SATIN**  
**SAL**  
**P 7.50**  
**KELLER URI DIVAT**

**Motorkerékpár és szekér karambolja a Kossuth ucca sarkán**

Könnyen végzetessé válható baleset történt tegnap délután a Piac és Kossuth ucca sarkán. Szentkirályi László banktisztviselő, az ismert uszójának a Kossuth ucca felől hajtott motorkerékpárján a Piac ucca irányába, amikor a sarkon bekanyarodott szekeren Kerékyártó Imre, Haláp 79. szám alatti lakos, aki váratlanul jobbra fordította a szekeret. Szentkirályinak már nem volt ideje kitérni, a motorkerékpár és a szekér összeütközött és a motorkerékpár felborult. Szentkirályi László a fején és jobb lábán szenvedett sérüléseket, míg a motorkerékpár sárhányója és lámpája tört össze.

A vigyázatlan kocsis ellen a rendőrség eljárást indított.

**96 Ifjúsági Irtak, kópekányok FILLÉRTŐL**  
**Kultura Antikvárium-ban**  
SZENT ANNA U. 3.

**A magyar közgazdasági élet kiválóságai a debreceni Cobden-szövetség alakulásán**

A „Le Temps” szerkesztője Debrecenben. — Országos esemény lesz dr. Hantos Elemér előadása.

A Cobden-szövetség tiszántúli kerülete december 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor alakul meg a Déri-muzeum előadótermében.

A gyűlést dr. Baltazár Dezső püspök nyitja meg és a tisztújítás után ő vezeti be dr. Hantos Elemér volt államtitkár, a világhírű magyar tudós, a Népszövetség gazdasági szakértője előadását. Dr. Hantos Elemér, akinek a közép-európai gazdasági helyzet legfontosabb munkaterülete, arról a nagy problémáról és annak gyakorlati kivételéről tart előadást, hogyan lehet a szétszakított monarchia államterületén a régi rendet helyreállítani. Dr. Hantos Elemér, aki a pénzügytanak egyetemi tanára, a magyar ügy érdekében évtizedes szívós munkát fejt ki külföldön, ahol az egyetemek és tudós társaságok szívesen látott vendége. Nagyszabású szívesen látott vendége. Nagyszabású szívesen látott vendége. Francia és angol nyelven megjelenő szak-könyvei az egész világon ismeretesek. Érthető, ha előadása elé rendkívül érdeklődéssel és várakozással tekint Debrecen közönsége, mely itt a határszélien különösen érzi e problémák fontosságát.

Dr. Hantos Elemér előadásának súlyát és jelentőségét misem mutatja jobban, hogy arra leutazik Halasi-Fischer Ödön elnökkel az élén a Cobden-szövetség egész vezérkara, továbbá a „Le Temps”, a legnagyobb francia politikai napilap szerkesztője is.

Előadás után a fővárosi vendégek tiszteletére társaság lesz az Arany Bika különtermében, melyre még az előadás előtt is lehet a titkárságnál jelentkezni.

**Dr. Hantos Elemér és a Cobden-szövetség fogadtatása.**

Dr. Hantos Elemér ny. államtitkár, a postatakarékpénztár volt elnökgazdátója és Halasi-Fischer Ödön, a Cobden-szövetség elnöke ma, szombaton este a gyorsan érkeznek Debrecenbe. A mintegy tizenöttagú illusztris társaságot az állomáson Debrecen város képviselőjében dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes, az előkészítő bizottság nevében dr. Versey Tibor kormányfőtanácsos üdvözli.

# hírek

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG  
telefonoszámai:

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal . . . . . 19-20 és 32-12  
Szerkesztőség éjjel . . . . . 32-12

— Időjárás: Tulnyomóan borult, esőre hajló és reggel ködös idő. A hőmérséklet nem változik.

— Istentiszteleti rend 1932 december hó 4-én. Nagytemplom 10 óra: Molnár Ferenc; 5 óra: Kiss Antal Jenő. Kistemplom 9 óra: dr. Dancsházy Sándor; 11 óra: Kovács József; 5 óra: vallásos estély: dr. Varga Jenő. Kossuth ucca 10 óra: Siposs Imre; 5 óra: dr. Módos László. Árpádtér 10 óra: Baja Mihály; 3 óra: Nagy Sándor. Ispóty 10 óra: Kiss Antal Jenő; 5 óra: vallásos estély: Kovács Pál. Homokkert 10 óra: Kalas Ferenc; 3 óra: Lipcsey Gábor. Nyilas-telep 3 óra: Mezey Béla. Csapókeret 10 óra: Kulcsár Lajos th.; 3 óra: Halász András. Ondód—Vedres-dűlő 10 óra: Halász András. Cuca 10 óra: vitéz Szabó Endre. Fancsika: Vajda László. Ebes 10 óra: Bagdy Dániel. Hegyes 10 óra: Papp Imre. Elep 2 óra: Papp Imre. Pac: Kántor József. Szepes 11 óra: Péter Zoltán. Nyulas 10 óra: Mágori Sándor th. Wollaffka-telep 3 óra: vallásos ünnepély: Szabó Lajos. Sámsoni uti iskola 4 óra: Bárdi Ferenc th. Alvinczy-téri iskola 3 óra: Tóth Sándor. Kerekestelep 3 óra: Farkas Miklós th. Tégláskerti iskola: Kovács István th.

— Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. szám) december 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet, prédikál: Pass László lelkész. Az esti istentisztelet idején, este 5 órakor templomi vallásos este lesz.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc és a Kápolnási uccai templomban: pénteken este három óra ötven perckor. Szombaton reggel a Deák Ferenc uccai templomban Haskomoh egynegyed nyolc órakor. A Kápolnási uccai templomban félnyolc órakor. Reálgináziumi istentisztelet a Kápolnási uccai templomban kilenc óra harminc perckor. Szombaton délelőtt a Kápolnási uccai templomban Muszaf-ima tóraolvasással tizenegy órakor. Szombat délután mindkét templomban három órakor. Szombat kimenetele mindkét templomban négy óra negyven perckor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét, este négy óra tíz perckor. Vallásügyosztály.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szapanos ucca 23. szám alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imaórákat, 10—11-ig biblíamagyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig prédikáció. Péntek este 7—8-ig biblióra szabadhozzászólással.

— Evangélikus diák-konferencia. December 3-án, szombaton délután 5 órakor evangélikus diák- és leánygyülekeleti konferencia lesz a Magyar Evangéliumi Keresztény Diákszövetség rendezésében az evangélikus egyház Miklós ucca 3. sz. alatti tanácstermében. Másnap, vasárnap délelőtt 11 órakor ugyancsak a tanácstermében az „Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Luther-Szövetsége” részére lesz konferencia.

— Rádiók, csillárok a legszolidabb árak mellett Báránynál kaphatók. Szent Anna 1.

## Vegyen meleg keztyűt Schönnél, PIAC UCCA 14.

### Titulescu felbérelt oláh csürhéje összetörte Kolozsvár főterén a latin testvériséget szimbolizáló Romulus és Remus szobrot, amelyet az olasz kormány ajándékozott tiz évvel ezelőtt az oláhoknak

Róma, december 2. Az egész olasz sajtó ma részletesen foglalkozik a kolozsvári magyarellenes tüntetésekkel és annak budapesti hatásával. Az újságok hangoztatják, hogy a magyar egyetemi ifjúság méltó módon válaszolt a román egyetemi ifjúság vandál cselekedeteire, amikor néma tüntető menetben vonult ki a budapesti román követség épülete elé. Bukaresti és kolozsvári hírlapok nyomán beszámolnak a lapok a kolozsvári revizióellenes tüntetésekről is. Az egyik lap jelenti, hogy Bukarestből különvonatokon mintegy 15 ezer román vittek Kolozsvárra. A

város főterén felállított Romulus és Rémus szobrot, amelyet annak idején az olasz kormány adományozott a románoknak, mint a latin testvériség szimbólumát, a tüntetők összetörték. Bár a román cenzura betiltotta a tüntetések lefolyását ismertető közléseket, a hírek szélesben mégis kiszivárogtak. Románia bizonyosságot tett arról, hogy valóban a Balkánhoz tartozik. Valamennyi lap kiemeli a magyar kormány energikus lépését és örömmel állapítja meg, hogy annak már meg is volt a kellő eredménye.

— Evangélikus templomi vallásos este. Az evangélikus templomban december hó 4-én, vasárnap este 5 órakor templomi vallásos este lesz. Műsor: 1. Rudnick: Pastorale, orgonán játssza: Elefánty Sándor. 2. a) Kitárom előttem szívem; b) Bach J. S.: Jézus életének. Énekli az evang. vegyeskar Elefánty S. karnagy vezényletével. 3. Krisztus királyságáról beszélt Pass László lelkész. 4. Händel: Sion leánya. Énekli az evang. leánygyülekelet kara. 5. Arany: Ráchel siralma. Melodráma Kapi Gy.-tól. Előadja: Pirocska Klára urleány Elefánty S. orgonakísérettel. 6. Borsay S.: Estharangok. Énekli az evang. vegyeskar. 7. Bach J. S.: Fuga. Orgonán előadja: Elefánty Sándor igazgató.

— „Erdélyi József, a „rikkancs” költő vasárnap Debrecenben szerepel. Emlékeztet az a dolog, hogy a modern magyar irodalom egyik legizmosabb tehetségű poétája, Erdélyi József 36 versét újság-alakban kiadta és rikkancs-igazolványt váltott, hogy a verseit 10 filléres áron az uccán árulhassa. Sokan eleinte furcsának tartották ezt a demonstrációt, de a költő nemes bátorságát mindenki őszintén csodálta. Erdélyi József vasárnap Debrecenben az Ady-Társaság rendezésében szerzői estet tart, amelyen a költőn kívül dr. Ady Lajos, Juhász Géza, Mikes Margit, Kardos László, Paragl László, Szegi Pál és Kertész Dániel fognak szerepelni. Az est vasárnap fél 6 órai kezdettel a Dérimuzeum előadótermében lesz.

— Drótkötéllel agyonverte haragosát két legény. Még tavaly decemberben történt, hogy két vámosujfalui legény, Sipos Bertalan és Jablonczay Bertalan napszámokosok betértek a község egyik korcsmájába. Ott összetalálkoztak régi haragosukkal, Kiss Gáborral, akibe belekötött a már erősen italos két napszámos. Veszekedés, majd verekedés támadt és ennek hevében Sipos és Jablonczay addig verték karóval és drótkorbáccsal a szerencsétlen legényt, amíg kiszenvedett. A törvényszék a két legényt másfél évi börtönrre ítélte, a debreceni ítélőtábla azonban a pénteki tárgyaláson megváltoztatta az ítéletet, Sipos Bertalant és Jablonczay Bertalant két évi és hat hónapi börtönrre ítélte.

— A háztulajdonosok nagyjelentőségű alakuló közgyűlést tartanak f. hó 4-én, vasárnap délután 2 órakor a városháza közgyűlési nagytermében. Felkérjük a háztulajdonosokat arra, hogy ezen nagygyűlésen az ügy fontosságára való tekintettel jelenjenek meg. Az előkészítő bizottság.

— Fáy Árpád előadása az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon. Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam legközelebbi előadása szombaton délután negyedhét órakor lesz a zsidó reálgináziumban. Előadást tart Fáy Árpád zenekritikus, a Zenekezdők Körének titkára „A zene sorsa Debrecenben” címmel. Az előadó és a nevezetes tárgy iránt általános az érdeklődés.

— Propper Sándor képviselő előadása a Munkás-Otthonban. A debreceni munkásszakszervezetek december hó 4-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Munkás-Otthon nagytermében ismeretterjesztő előadást tartanak a következő műsorral: 1. Testvérem. Mankó Józseftől. Szaválja: Békési Lajos. 2. Az új ipari átalakulás hatása. Társadalomtudományi előadás. Tartja: Propper Sándor országgyűlési képviselő. 3. Magánjelenet. Előadja: Tóth Piri. 4. Kuplék. Előadja: Vincze Sándor. 5. Alba Nevis verse. Szaválja: P. Vámosi Erzsébet. 6. Artista mutatóványok. Előadja: Vincze Sándor. 7. Lakatos László: Kényes kisasszony. Színmű 1 felvonásban. Belépődíj nincs. Idényjegyek a titkári irodában kaphatók.

#### Már csak rövid ideig Debrecenben !!

### Mme PYTHIA (PARIS)

a világhírű pszichográfologusnő. Az egyén irásából kiolvassa jellemét, életét, érzelmeit minden titkát. Utmutatást ad szülői, házastársak, gyermekek, pályaválasztó ifjúság, üzletemberek jövőjének sikeres irányítására.

Fogad: 11—1 és 4—7 között  
Arany Bika szálloda I. em. 109.  
(Lift használat)

— Az Okleveles Gyógyszerészek Országos Egyesületének debreceni csoportja e hó 3-án, szombaton este fél 9 órakor az „Angol Királynő”-étterem különtermében tartja évi közgyűlését, melyen megjelenik dr. Hajós Gyula orsz. ügyvezető-titkár is. Az elnökség ezután is meghív minden, jelenleg Debrecenben tartózkodó alkalmazott gyógyszerészt — tekintet nélkül arra, hogy egyesületi tag-e vagy sem — és valamennyiük pontos megjelenését kéri.

— Karácsonyi kiállítás. A Péterfia uccai egyházrész, melynek vezetője dr. Baltazár Dezső püspök, leány- és asszonykörével együtt december 3., 4., 5. napján az egyház tanácstermében kiállítást rendez. A kiállítást szombat délelőtt 11 órakor a püspök személyesen nyitja meg. Kiállításra kerülnek a legkülönfélébb női kézimunkák, térszövetek. A három napig tartó kiállításra itt hívjuk fel érdeklődő egyháztagjaink figyelmét.

## Jó szabású Jó anyagu Jó munkájú öltönyök

tiszta gyapju szövetből  
készítve.

Reklám ár P 100.—  
Fazon ár „ 45.—

**Moskovits**nál  
PIAC UCCA 41.

— A Debreceni Fotoklub országos vidéki kiállítását 4—5—6-án tartja a Dérimuzeum kiállítási termében. A kiállításra igen nagyszámu kép érkezett. Az előzsűri szigorú rostáján mintegy 150 szebbnél-szebb jutott keresztül, úgy hogy igen nehéz lesz a legjobbakat kiválogatni, de a nézőknek mindenesetre olyan gyönyörűségük lesz, melyet nehezen fognak elfelejteni.

— Putty Lokita internacionális ének- és táncművészeti szcenziós műsora a Royal Mulatóban. Parkett-tánc reggel 5-ig.

— Hol lesz vasárnap villanyáramszünet? Tisztelettel értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózaton eszközöndő javítások miatt f. hó 4-én, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 7 órától 8-ig és délután 1—2 óráig: Magoss György tér, Károly Ferenc József ut, Böszörményi ut vége, Simonyi ut páros oldala, Andrassy, Poroszlai utakon. Reggel 7 órától délután 2 óráig Komlóssy ut végig, Bolyai ucca, Bessenyei ucca és Vilmos császár utnak az egyetem felőli részén. Világítási Vállalat.

— Az európai magyar bajnok bridge-csapat debreceni versenye. A december 3-án és 4-én az európai magyar bajnokcsapat és a Debreceni Kaszinó, valamint a Kereskedelmi Csarnok csapata között tartandó bridgeverseny mindszélesebb körökben kelt szokatlan nagy érdeklődést. A budapesti bajnokcsapat legkiválóbb reprezentánsai és pedig: Leitner Ferenc kapitány vezetésével dr. Farkas-, dr. Bukovinszky-, Deményi- és Kelety-team vesznek részt a Debrecenben tartandó versenyen. A verseny az Arany Bika félemeleten levő Ujságíró Club helyiségében, a kis hangversenytermében zajlik le. A debreceni csapatok nagyban készülnek a versenyre, állandó tréninget tartanak és biznak abban, hogy eredményesen veszik fel a küzdelmet az európai magyar bajnokcsapattal.

— Megnyit a Belvárosi Huscsarnok, Csapó ucca 19. sz., ahol már 1 kg. marhahús 48 fillértől kezdve kapható. Borjúhús is állandóan kapható.

— Teljesen jó karban férfi ruhák, felöltők igen olcsón eladó. Csapó 39., üzletben. Szemben Rákóczi piaccal.

— Hideg van, siessen téli keztyűket vásárolni legolcsóbban Csipke és rövidáru szaküzletben, Hatvan ucca 1. szám.

— Örömet szerez gyermekének és önmagának, ha Mikulásra egy szép ruháskát, bundát vagy kabátot vásárol Horovitznál, Püspöki palota. Nagytemplommal szemben.

— Ócska, kópott férfiruháját finom gyapjuszövetre cseréli, meghívásra jövök. Hegyi, Sas ucca 4.

— Orbán gumijavitó műhelyét Piac ucca 7. alá helyezte át.

— Magyar lányok hozománya Kálmánczhey Irén szakácskönyve, a legjobb, ára 6 pengő Antalffy József könyvkereskedésében.

— Uj kölcsönkönyvtár! Állandóan újdonságokkal bővülő kölcsönkönyvtárat vegye igénybe. Gárdos könyvesbolt, Ref. püspöki palota.

— Tekintse meg bámulatos olcsó árait. 3 méter gyapjuszövet teljes hozzávalókkal pengő 29.60. Kupfer, Kistemplombazár.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG.**



**PMÁV—DTE.**

Az amatőrök őszi szezonjának igen érdekes eseménye játszódik le vasárnap a Diószegi uti pályán, ahol Kelet-magyarország bajnoksapata, a püspök-ladányi MAV ütközik meg a bajnoki pontokért a DTE-vel. A PMÁV játéka iránt joggal mutatkozik különösen nagy érdeklődés a debreceni sportközönség körében, hiszen a püspök-ladányi vasutas csapat ma kétségkívül elsőrendű játékerőt képvisel, amellyel játéktípusa is mutatós.

Csatársora a legjobb amatőregyüttesek közé tartozik, hiszen a Büchel, Ferenc, Rosenberg, Riskó, László támadósor minden tagja sokszoros válogatott játékos. Ennek a csatársornak a DTE jó fedezettségével és közvetlen védelmével való összecsapása élvezetes küzdelmet ígér, amelyekre annál inkább kíváncsi a debreceni sportközönség, mert a keleti labdarúgás színvonalának emelkedése az utóbbi időkben érezhetően tapasztalható.

A mérkőzés pontosan fél 1 órakor kezdődik, mert utána a Bocskay tréninget tart. A Bocskay tréningpartnerei az anyaegyesület, a DKASE bajnok-aspiráns csapata és a DVSE-nek a másodosztályú bajnokság élén álló együttese lesz.

A profik stráfameccset játszanak az amatőrökkel olyanformán, hogy az egyik félidőben a DKASE, a másikban a DVSE lesz az ellenfelük.

**4000 PENGŐ SEGÉLYT KAPOTT A KLASZ.**

Budapest, december 2. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 4000 pengő segélyt folyósított a Keletmagyarországi Labdarúgó Alszövetség részére.

**A KORCSOLYÁZÓK TÖMÖRÜLÉSE.**

Megemlékeztünk már arról, hogy a korcsolyasportot üzők tömörülése a legjobb úton halad. A tömörülés szervezői a Debreceni Torna Egyesületet — Debrecen nagymultu, nagy tradíciókkal bíró egyesületét — találták a legalkalmasabbnak arra, hogy abban, mint a DTE „Téli sportszakosztálya” tömörüljenek.

A téli sportszakosztály alakuló gyűlése 1-én délután fél 8 órakor volt a tornacsarnokban, ahol a megjelentek kimondották a megalakulást. A korcsolyázók részére tartalmas programot szándékoznak megvalósítani. Így többek között elhatározták elsősorban a műkorcsolyázógárda nevelését. Az alakuló gyűlésen megválasztották a tisztikart is. Szakosztály elnöki állását egyelőre betöltetlenül hagyták. Ügyvezető igazgató lett dr. Naményi Gyula. — Sportintéző Schminth Gyula tornatanár. Titkár Naményi Zoltán. A választmány, valamint a többi tisztviselő megválasztási is későbbre marad.

A téli sportszakosztályba való felvétel már megkezdődött. Jelentkezni lehet dr. Naményi Gyula ügyvezető igazgatónál (Piac ucca 26-b. Gambrinus passage).

**György Jenőné sz. Falk Alice, dr. Falk Tibor mint gyermekei, öz. Rosenberg Ignácné sz. Falk Matilda, mint testvére, öz. Falk Ottóné és öz. Falk Árminné, öz. dr. Erényi Józsefné mint sógorok valamint rokon nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy büszkeségük, szerető édes atyjuk, testvére, sógoruk**

**FALK LAJOS**

áldásos önzetlen életének 31-ik évében 1932 december 2-án d. u. 3 órakor jobblétre elszenderült.

Megboldogultunk földi maradványait 1932 december 4-én, vasárnap délelőtt 11<sup>1/2</sup> órakor Debrecenben, Miklós u. 33. sz. gyászszínház tartandó ima után kísérvük utolsó útjára.

Részvétlátogatások és koszorúk mellőzését kérjük.

Debrecen, 1932 december 3.

**SZÍNHÁZ MŰVESEI**

**SZÍNHÁZI MŰSOR.**  
SZOMBAT délután: *Weekend.* (Zónaelőadás.) Este: Cs. Sz. K. (Csalódott Szerelmesek Klubja.) Premier.

**A SZÍNHÁZI IRODA HÍRŐ**  
Mától lép életbe a színház **KARÁCSONYI AJÁNDÉKA:** ugy az esti, mint a vasárnap délutáni előadásokra az **UJ, LESZÁLLITOTT HELYAR!**

**Ma és minden este Cs. Sz. K.**

(Csalódott Szerelmesek Klubja.)  
Volt már szerelmes?  
Volt már csalódott?  
Nézzé meg a Cs-é e-Sz. K-át!  
Akrobatikus és csodás táncok sorozata.

Szombat délután zóna helyárrakkal: **„WEEKEND”**

Vasárnap délután **TIMÁR ILA** felléptével: **ŐEELSÉGE ERAKKJA**

**KÖZGAZDASÁG**

**EMELKEDTEK A GABONAÁRAK.**  
*Határidőüzlet.* Buza: március 12.80, 78, 86, 80, 81, 83, 86, 78, 86, 83, zárlat 12.83—85, május 13.25, 22, 20' zárlat 13.25—26. Rozs: március 7.62 68, 67, 69, 76, 65, 70, 65, 68, zárlat 7.69—70. Tengeri: május 8.12, 02, 08, 09, 02, 09, 05, zárlat 8.05—06, július 8.56, 43, zárlat 8.46—48.  
*Készárúüzlet.* Buza: ftsizai 77 kg. 11.65—11.85, 78 kg. 11.80—12.00, 79 kg. 11.95—12.15, 80 kg. 12.10—12.25. Rozs: pestv. 6.40—6.50, egyéb rozs 6.40—6.50, tak. árpa I 9.30—9.50, tak. árpa II. 9.00—9.25, zab I. 9.75—10.20, zab II. 9.35—9.55, tiszai tengeri 6.30—6.40, egyéb tengeri 6.35—6.45.

<b>Vigszínház</b> Fél 5, fél 7 és fél 9-kor.	<b>MATA-HARI</b> hangos világt attrakció Greta Garbo és Ramon Novarro főszereplésével
<b>Apolló</b> 6 és fél 9.	<b>FÉRFIAK</b> <b>A VIHARBAN</b> kalandos történet és <b>AKIK MEGTALÁL- TAK EGYMAST</b>

**A Meteor mozi műsora**

Szombaton:  
Csak felnőtteknek! „SZIVIDOMITÓ” Harry Liedtke, Maria Paudler főszereplésével. — Megelőzi: „HALLGATÁS HAZA” Edgar Wallace detektívregénye filmen. — Előadások: 7, 9 órakor.

**FRISCH JOZSEF ÉKSZERKÉSZITŐ**

Szent Anna 5. Uj ékszerek, átalakítások, javítások legszebb kivitelben legújanyosabban készülnek.

**HIRDETMÉNY**

Hajdubagos község a tulajdonát képező és Hajdubagos község határában fekvő 22 kat. hold erdejéből — 1200 darab lábbon álló 50—60 éves tölgyfát folyó évi december hó 8-án, 9-én és 10-én a helyszínen tartandó nyilvános árverésen elad.

Az eladás tárgyát képező, kifogástalan állapotban levő egészséges törzsű fák, szerszám- és épületanyagok feldolgozásra is alkalmasok.

Az árverés a kintzött napokon reggel 9 órakor kezdődik. A fák egyenként és kisebb csoportokban kerülnek árverés alá.

A legtöbbet ígérők által megvevett fák árának 20 százaléka azonnal, míg a fennmaradó 80 százaléka f. évi december hó 22-ig fizetendő ki.

**LEGBIZTOSABBAN TALAL MUNKÁT,**

ha a Független Ujságban apróhirdetést tesz közé.

Laptulajdonos:  
Debreceni Független Ujság Vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetéseket felvesz este 8-ig kiadóhivatalunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél antikvárium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papírkereskedés, Színház-átjáró

**Levelőzés**  
Környékbeli 35 éves, előkelő férfi művelt, kizárólagosan urihölgy ismeretségét keresi. Választ „Környékbeli” jelígre a kiadóba kérek. 338

**Betöltendő állás**  
Jómegjelenésű, üzletszerzésben jártas embereket keresünk állandó munkára. Jelentkezni lehet d. e. 10—1-ig és délután 5—7-ig a Független Ujság kiadóhivatalában. 1443

**Bátor fellépésű**  
intelligens lányok megélhetést nyújtó munkát kaphatnak a Debreceni Független Ujságnál. Jelentkezni lehet délelőtt 10 óráig 1 óráig, délután 4—6-ig a lap kiadóhivatalában. Piac ucca 49. szám alatt.

**Házmester**  
józanéletű házmasterpár felvétetik (Király u. 5.) Rákosi Jenő ucca 5. 335

**Német leányt**  
keresek délelőtre öt éves fiú mellé. Szabó, Komlóssy ut 4/b. 336

**Katonaviselt**  
embert keresünk éjjeli órnak. Tü-zelő és épületfa rt. Déli sor. 340

**Kereskedősegéd**  
füszerszakmában, jó megjelenésű, perfekt detaillista, azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban. 1653

**Gyermektelen**  
házaspár házmasternek felvétetik Magoss György tér 29. 319

**INTELLIGENS,**  
jó fellépésű hölgyeket és urakat azonnal alkalmaz a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala magas kereseti lehetőséggel. Jelentkezni délelőtt 10-től 1-ig és délután 3—6-ig lehet.

**Házmaster**  
tizenötötől felveszek. Állásban levőnek előny. Hirlapiroda, Széchenyi 6. 1660

**Mindenes**  
fézőnöt keresek azonnali belépésre. Radó Dezső, Széchenyi ucca 11. 1659

**Ingatlan**  
Eladó  
Táncsics Mihály ucca 46. szám alatti családi ház, 210 négyszögöl udvarral, gyümölcsfákkal — kedvező feltételek mellett. 156 5x

**Parcellázott**  
házhelyek Homokkertben és Simonyi uton Kardos-villa mögött eladók. Dr. Kovács és Papp ügyvédi irodában, — Batthyány 14. 3372

**Más keresők.**  
Középkoru varrónő, beteg, vagy gyermekhez, esetleg irodakaritást vállal Lökösne, Nemes u. 8. 1651

**Szerény**  
igényű lány bejárónőnek ajánlkozik. Kigyó ucca 27. 1654

**Uzletek**  
Piac u. 82. sz. saroküzlethelyiség január elsejére kiadó. 1658

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket telvesz este 8-ig kiadóhivatalkunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél antiquárium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papírkereskedés, Színház-átjáró

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség, Bádógos ucca 2. Alföldi palota. 4450

**Piac uccai**  
üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 244

## Kiadólakás

**Különbejárata**  
erkélyes butorozott szoba kiadó. Arany János u. 54., II. 1623

**Elegánsan**  
berendezett tágas erkélyes szoba esetleg fürdőszoba használati azonnal kiadó. Arany János ucca 54., II. 1647

**Kiadó**  
azonalra négyszobás, május 1-re ötszobás első emeleti uccai uri lakás teljes komforttal. — Ferenc József ut 16., Alföldi-palota. 76

**Modern**  
4 szobás, hallos lakás teljes komforttal II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4598

**Erzsébet u. 50.**  
és Hunyadi u. sarkán levő épületben lakások, üzlethelyiségek kiadó. A vágóhid közelében 6 hold tanyaföld eladó. Kertész ügyvéd. Teleki u. 102. 310

**Uccai**  
három szoba, fürdő- és előszobás lakás azonnal kiadó. Simonffy u. 39. 1655

**Uccai**  
szoba, konyha, kamara külön mosóházzal azonnal kiadó. Apafi ucca 20. 339

**Különbejárata**  
szép butorozott szoba kiadó, központban. Iskola ucca 8. 341

## Lakáskeresés

**Keresek**  
3 szobás lakást mindenféle mellékkel. Ajánlatot 13-38. sz. telefonra kérek, d. u. 3 és 5 közt. 1611

## Eladás

**Király kávéi**  
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. sz. 1310 I. 31

**Arany-ékszer**  
árut nem tartok tovább, miért is raktáron levő ékszereket áron alul adom el. Pollák ékszerész, Piac 79. 1381 I 7

**Gyönyörű**  
halas-serviz és egy nagy festmény eladó. Cim a kiadóban. 1652

**Báránbélésű**  
autó, hajtó, lovagló keztyűk legolcsóbban szerezhetők be. Keztyűk és Füzüzem, Kossuth u. 59. szám. 164

**Szegedi paprika**  
különlegességek legolcsóbban csak Lindenfeldnél Dégenfeldtér 7. szerezhetők be. 1286 I. 10

**Irógép**  
használt, de teljesen jókarban levő eladó. Megtekinthető a Debreceni Ujság kiadóhivatalkában. 222

**Olcsó tűzifa**  
akác vágatlan 5 q vételnél 2.60, aprított 3.— P. Nagyobb vételnél jelentős engedmény. Ezenkívül tölgy és bükkfa, külföldi koks, hazai szenek, brikettek a legjobb minőségben és a lehető legolcsóbb áron. Prohászka és Társa, Bethlen 44. Telefon 11-61. 5319

**Jó bor**  
öt liter vételnél negyven fillért állandóan kapható. Galamb ucca 4. Vásárpénztárral szemben. 317

**P 3.20**  
prima hazai szén és vágott fa, koks kapható Guttmanál, Sálétrom u. 3. Telefon 31-90. k, p, sz, v 1432

**Ezüstidők**  
bélését, keztyűk javítását, orvosi rendelere, haskötők, fűzők, melltartók, legolcsóbb áron szerezhetők be. Füzüzem, Kossuth u. 59. 6039

**Csak Alacska**  
hivatalosan első osztályba sorolt borsodi szénrel tüzeljen. Magas kalóriájú, szagtalan, salakmentes. Minden szénkereskedőnél beszerezhető. 1190 cs, p, szo

**Koks**  
ismét korlátlanul kapható a gázgyárban. 289

## Vétel

**Óriási árat fizetek**  
aranyért, zálogcéduláért. Használt ékszerek vétele, eladása. Feldheim ékszerész Piac 75. Ékszerkészítése, javítása legolcsóbban. 1325 XII 17.

**Irógép**  
erőset, jókarban olcsó áron keresünk. Ajánlatokat gyártmány és árjegyzékkel a kiadóba „Irógép” jellegre. 1563

**Irógép**  
használt, de jókarban levőt, veszünk. Cim a kiadóban. 1631

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró-, gépiróiskolában fel-nöttek kiképzése. Allamérvényes bizonyítvány. Passage. Piac 26/b. 1384

## Pénz

**Biztos jövedelmet**  
nyújtó üzlethez tőke kockázata nélkül társ kerestetik, 8-10.00 pengővel. Érdeklődéseket „Rentabilis” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 1622

## Különféle

**Husfűstölés**  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

**Tűkgyártás,**  
üvegciszolás, fonszírozások, — üvegezők Sipkovitsnál, Nagyvárad 15. Telefon 23-56. 1319

**Zálogcédula**  
fedezettel vásárolhat textilárut hitelben olcsó készpénzárban. Ügynökök jutalékban részesülnek. Weiszkrón, Piac 9. udvarban. 1346 XII-8

**Olcsó**  
árairól és elsőrendű munkájáról közismert uri szabóság: Kun József, Ferenc József ut 44., udvarban. 5937

**13 éves**  
kisleányt ruházatáért vagy örökben kiadnék. Ajtó ucca 24. 1657

**Kabátokat**  
ruhákat olcsó áron vállalok. — Grünfeldné Fülöp Hanna, Nagyvárad ucca 17. 1656

## ROBERT WILKINS: Éjjel, kettőtől háromig

REGÉNY

Fordította Acs Pál

Mindenesetre tisztázni kellett, hogyan járhattak ki és be ismeretlen, vagy ismert személyek anélkül, hogy a ház szolgálói arról tudomással bírtak volna.

Smith felügyelő cigarettára gyújtott s benyitott a hálószobába.

Két detektív dolgozott itt, két fiatalember, akiket Smith a legtöbbször becsült a Scotland Yardon s akiket minden komolyabb esetről maga mellé vett.

A hálószoba ablakai most tárva nyitva voltak, az éles reggeli napfény dus özönrel áradt be s a iriss levegőben és tiszta ragyogásban még rémesebben irreális volt az ágyon heverő holttest, akit egyébként már tökéletesen betakartak egy fehér lepedővel.

— Nos, Charles — fordult Smith az egyik fiatalemberhez, aki az ágy előtt hasalva, nagyítóval vizsgálta a szőnyeget —, akad-e valami?

A detektív csak úgy fektében rázta meg a fejét.

— Egyelőre semmi, felügyelő ur.

— S maga, Richard? — fordult most Smith a másik detektívhez, aki az egyik ablaknál vizsgálta a belső párkányzatot. — Talált valamit?

A detektív vállat vont.

— A dolog egészen különös — mondotta aztán elgondolkozva. — Itt heves mozgásoknak kellett végbemenniük, talán dulakodásnak, zuhanásnak és semmi ilyesmire nem mutat. Az egyetlen rendellenesség, amit

megemlíthetek, hogy a fürdőszobában egy pohár összetörve hever a földön a mosdó mellett.

Smith benyitott a fürdőszobába. Valóban úgy volt, egy vékony üvegből készült pohár cserepei hevertek a földön, szertepattogva minden irányban.

A felügyelő lehajolt és fölelelt néhány üvegdarabot.

Gondosan megvizsgálta őket, de semmi nyomot nem talált rajtuk. Ellenben hirtelen föltűnt neki, hogy a fürdőszoba ablaka, amely meglehetősen tágas volt, nyitva áll.

Visszaszólt a hálószobába: — Halló, ezt az ablakot maguk nyitották ki?

— Nem, úgy találtuk.

A felügyelő egy székelt vont a magas ablakhoz, fölállt rá és kitekinített.

A villa háta mögött elterülő üres telekre esett a pillantása. Ezen a telken ugyszólván semmi sem volt. Néhány drótszállal volt körülkerítve, amelyeket korhadt cölöpökhöz rögzítettek valamikor. A telken magán egy-két csenevész bokor tengett, itt-ott gaz verte fel a magára hagyott, épületre váró földet. A telek mintegy százötven láb mélységű lehetett és szélessége sem volt sokkal több. Három oldalról villaépületek kerítették, negyedik oldalán volt uccai frontja.

Az ablaknak a földtől való magassága hat-hét yard lehetett. Innen a

magasból is látható volt, hogy az ablak alatt a talaj össze van tiporva és Smith felügyelő megkönnyebbülten telekezett fel. Ugy érezte, hogy mégis csak alakulni kezd a kusza helyzet. Az már például szinte egészen természetes, hogy a tettes itt menekülhetett el, a fürdőszoba ablakán keresztül, hiszen innen legrugalmasabban a földre elszánt menekülő számára igazán nem megoldhatatlan feladat.

Viszont...

Igen, a hullával persze baj van. Egy súlyos holttestet aligha lehetett magával cipelnie az ablakon át, a levegőn keresztül. Maradna egy másik megoldás, hogy tudniillik a holttest nem is volt holttest, csak egy megsebesült ember, aki mikor magához tért, ezen az uton távozott.

De miért távozott?

Reginald Smith újra elcsüggedt. Megint az eset különös álomszerűsége, irrealitása jutott eszébe s megint reménytelennek érezte a helyzetet. S noha arcvonásai a legperfektebb nyugalomban pihentek, belül egy orvosolhatatlan rémület, a szégyen, a kudarc leküzdhetetlen irtózata húzódott meg benne. Majd arra gondolt, hogy ez az egész idegbeli depresszió csak attól van, hogy nem aludta ki magát. Éjfélkor tért nyugovóra és már három után felkopogtatták. Az ördög vigye!... Majd kialussza magát s holnapra egyszerűbben látja az egész esetet. Természetes. Hiszen alig bir gondolkozni. Ki kell magát pihennie és minden rendben lesz.

— Charles — nyitott be hirtelen elhatározással a detektívhez —, nem jól érzem magam, hazamegyek. Maguk csak maradjanak s mindent végezzenek el. Délután jelentést kérek.

A megszóltott detektív udvariasan meghajolt.

— Ugy lesz, uram.

Smith megbiccintette a fejét s kifelé indult.

Az ajtóból azonban még visszaszólt:

— Ha ujságírók jelentkeznének, egyetlen szót se nekik.

— Igenis — felelt szolgálatkészen a detektív.

Mr. Reginald Smith autójába ült és egy óra mulva — kellemes langyos fürdő után — ágyában hevert s aludni próbált. Elalvás előtt azonban újra az esetre kellett gondolnia. Furcsa dolog egy titok, mondotta magában, igen furcsa dolog. Egy ilyen makacs titok, egy ilyen néma és vak titok... — rémlettek föl agyában a szavak az álom előtti percek félig öntudatlan homályában. Olyan ez a titok, mint egy rejtélyes ázsiai bálvány — gondolta —, amely karjait összefonva csak ül, csak ül.

Csukott szemmel, préselt ajakkal.

### III.

### „EGY KÖNYVET ADTAM KÖLCSÖN...”

A napilapok déli kiadásai teljes részletességgel kitergették a Baker-Hill-i rémdrámát. Mint ilyenkor történni szokott, a való tények alaposan körítve voltak a fürgé riporter képzelet termékeivel. Az egyik lap például a szőnyegen heverő férfitestet is meztelenre vetkőztette, a másik úgy írta le a szerencsétlen, meggyilkolt nőt, mint akin egy hatalmas és milliós értékű igazgyöngyösor kivül semmi, de semmi nem volt.